

## ஜெனரல் ஸ்ரீமத் ஜோன் கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகம் - 2014

ஜெனரல் ஸ்ரீமத் ஜோன் கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிநிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களையும் உள்ளடக்கிய உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1981 இன் 68 ஆம் இலக்க ஜெனரல் ஸ்ரீமத் ஜோன் கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழக அதிகாரச்சட்டத்தின் 10(அ)(2) ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் பல்கலைக்கழகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(7)(ஏ) பிரிவின் பிரகாரம் விரிவான அறிக்கையொன்று ஜெனரல் ஸ்ரீமத் ஜோன் கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகத்தின் உபவேந்தருக்கு காலக்கிரமத்தில் வழங்கப்படும்.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் பல்கலைக்கழகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி பல்கலைக்கழகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்தில் கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

### 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

#### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து ஜெனரல் ஸ்ரீமத் ஜோன் கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

#### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

##### 2.2.1 கணக்கீட்டுக் குறைபாடு

ரூபா 432,800 கிரயமான கை உழவு இயந்திரம், டேலர் மற்றும் மோட்டார் சைக்கிள் என்பன பாவனையிலிருந்து அகற்றப்பட்டிருந்ததுடன் அந்தப் பெறுமதியை புத்தகங்களிலிருந்து பதிவழிப்பதற்கோ அல்லது மீள் மதிப்பீடு செய்வதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு நிதி நிலைமைக் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்ட ரூபா 8,028,756 தொகையான கடன்கொடுத்தோர் மீதியில் 05 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 729,292 தொகையான மீதியும் உள்ளடங்கியிலிருந்தது. அந்த மீதியை தீர்ப்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

#### சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு

#### இணங்காமைகள்

(அ) 2006 இன் கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவையின் 5.4.4(i) ஆம் பிரிவு

ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய முற்பணக் கொடுப்பனவு காப்புறுதியொன்று சமர்ப்பிப்பதன் அடிப்படையில் நிர்மாண ஒப்பந்தங்களின் போது அல்லது வேலைகளுக்கான ஒப்பந்தங்களின் போது மொத்த ஒப்பந்தப் பெறுமதியில் ஆகக் கூடியது 20 சதவீத எல்லையினை முற்பணமாக வழங்க முடியுமான போதிலும் முற்பணக் காப்பீடு பெற்றுக்கொள்ளப்படாமல் ரூபா 189,420 தொகை முற்பணமாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தமை தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனைகளின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

<p>(ஆ) தேசிய பாதிட்டுத் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் அரசு பாதுகாப்பு மற்றும் நகர அபிவிருத்தி அமைச்சின் செயலாளருக்கு விலாசமிடப்பட்ட 2014 ஒக்தோபர் 03 ஆந் திகதிய BD/KDU/General/ (Audit Report) ஆம் இலக்க கடிதம்</p>	<p>அரசு பாதுகாப்பு மற்றும் நகர அபிவிருத்தி அமைச்சின் செலவினத் தலைப்பு 103-02-09 இன் கீழ் நிதி வழங்கப்படுகின்றமையால் உழைக்கப்படுகின்ற சகல வருமானங்களும் அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின் 149 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அரசு வருமானத்தில் செலவு வைக்கப்படவேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டில் பாடநெறிக்கட்டணமாக உழைக்கப்பட்ட வருமானத்தில் ரூபா 5,102,501 தொகை நலன்புரி நிதியத்திற்காக ஒதுக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.</p>
<p>(இ) 2007 ஒக்தோபர் 02 ஆந் திகதிய பீஈஊ 45 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 3 ஆம் பிரிவு</p>	<p>பணிப்பாளர் சபை அல்லது கட்டுப்பாட்டுச் சபையினால் கணக்குகளைத் தயாரித்தல் மற்றும் சமர்ப்பித்தல் பொறுப்புச் சான்றிதழ்களுடன் கணக்குகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிகூற்றுக்களின் படி 2014 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதி விளைவுகள் ரூபா 250,842,194 மிகையாக இருந்ததுடன் அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை 28,486,681 ஆக இருந்தது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்த போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 279,328,875 தொகையான அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. அது முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக 981 சதவீத அதிகரிப்பாக இருந்ததுடன் செலவின அதிகரிப்பு சதவீதத்தை விட வருமான அதிகரிப்பு சதவீதம் அதிகரித்தமை மேற்கூறப்பட்ட அதிகரிப்பிற்கான காரணமாக இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

#### 3.2 பகுப்பாய்வு ரீதியான நிதி மீளாய்வு

2014 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு நிறுவனத்தின் உரிமை மூலதனம் ரூபா 4,137,205,640 ஆக இருந்ததுடன் அத்திகதியில் உள்ளவாறு கடன் மூலதனம் ரூபா 12,532,412,193 ஆக இருந்தது. அதன்படி உரிமை மூலதனத்திற்கு கடன் மூலதன விகிதம் 303 சதவீதமாக இருந்தமை வெளிப்படுத்தப்பட்டதுடன் அத்திகதியில் உள்ளவாறு பல்கலைக்கழகத்தின் மொத்தச் சொத்துக்கள் ரூபா 17,918,290,459 ஆக இருந்ததுடன் அத்திகதியில் கடன் மூலதனம் ரூபா 12,532,412,193 ஆக இருந்தது. அதன் படி நிறுவனத்தின் மொத்த சொத்துக்களுக்குரிய கடன் மூலதன விகிதம் 70 சதவீதமாக இருந்தமை வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

#### 3.3 பல்கலைக்கழகத்திற்கு எதிராக அல்லது பல்கலைக்கழகத்தினால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட சட்ட விடயங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) வாகன விபத்து தொடர்பாக இழப்பீட்டைப் பெற்றுக்கொள்ளல், பல்கலைக்கழகத்திற்குரிய குளக்கட்டின் உரித்து, காணியொன்றின் உரித்தை வேண்டுகல் மற்றும் சேவையிலிருந்து விலக்குதல் போன்ற காரணங்களுக்குரிய 04 வெளி நிறுவனங்களினால் பல்கலைக்கழகத்திற்கெதிராக நீதிமன்ற நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருந்தன.

(ஆ) ஒழுக்காற்றின் காரணமாகவும் விடுமுறை எடுக்காமல் விரிவுரைகளுக்கு சமூகமளிக்காமையின் காரணமாகவும் பல்கலைக்கழகத்திலிருந்து விலக்கப்பட்ட 10 கட்ட உத்தியோகத்தர்களுக்கு எதிராக ரூபா 3,650,000 கூட்டுத்தேகையான இழப்பீடு கோரி பல்கலைக்கழகத்தினால் 10 வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்தன.

#### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

##### 4.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) வழங்கல்ளுக்காக கொடுப்பனவு செய்யும் போது நிதிப் பிரமாணம் 237(ஆ) இன் பிரகாரம் பொருட்கள் கிடைத்தமைக்கும், உரிய பொருட்கள் பதிவேடுகளிலும் இருப்புப் புத்தகங்களிலும் கிடைத்த பொருட்கள் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தமையை உறுதிப்படுத்துவதன் அடிப்படையில் மாத்திரம் கொடுப்பனவு செய்ய முடியுமான போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது பல்கலைக்கழகத்தினால் முற்பணமாக வழங்கப்பட்டு ரூபா 126,996,903 தொகையான பொருட்களும் சேவைகளும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன. அந்த முற்பணத்தை வழங்கும் போது செலுத்த வேண்டிய தொகையிலிருந்து 30 சதவீதம் முதல் 100 சதவீதம் வரை ரூபா 41,553,285 தொகையான கொள்வனவுகளுக்காக முற்பணம் வழங்கப்பட்டிருந்த சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன. இந்த முற்பணம் வழங்கும் போது பிணை ஒன்றேனும் பெற்றுக்கொள்ளப்படாதிருந்ததுடன் ரூபா 500,000 இற்கு மேற்பட்ட கொள்வனவுகளுக்காக கொள்வனவு ஆலோசனை கோவையின் 8.9.1(ஆ) பந்தியின் பிராரம் உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திட வேண்டிய போதிலும் மேற்கூறப்பட்ட எந்த ஒரு கொள்வனவுக்காகவும் உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்பட்டிருக்கவில்லை. இது தொடர்பான சில அவதானிப்புகள் கீழே காண்பிக்கப்படுகின்றன.

(i) பல்கலைக்கழகத்தின் நூலகத்திற்கு அலுமாரி மற்றும் மர இராக்கைகளை கொள்வனவு செய்வதற்காக 05 சந்தர்ப்பங்களின் போது கூறுவிலைகள் கோரப்பட்டிருந்ததுடன் இரண்டாவது சந்தர்ப்பத்தில் கிடைத்த கூறுவிலைகளுக்கிடையே அரசாங்க மரக் கூட்டுத்தாபனம் வழங்குனராக தெரிவு செய்யப்பட்டிருக்கும் போது ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய காரணங்கள் காண்பிக்கப்படாமல் மீண்டும் 03 ஆவது சந்தர்ப்பங்களில் கூறுவிலைகள் கோரப்பட்டிருந்தன. ஐந்தாவது சந்தர்ப்பத்தில் கிடைத்த கூறுவிலைகளுக்கிடையே தனியார் நிறுவனமொன்று வழங்குனராக தெரிவு செய்யப்பட்டு ரூபா 1,089,850 பெறுமதியில் கேள்வி கையளிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த வழங்கல்களுக்காக எழுத்து மூல உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடாமல் 30 சதவீத முற்பணம் வழங்குனருக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எனினும் உரிய பொருட்கள் 2015 மார்ச் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) பாடநெறி இலக்கம் 32 இல் கெட்ட உத்தியோகத்தர்களுக்கு உடைகள் வழங்கும் போது உரிய கட்டளையின் நிபந்தனையின் பிரகாரம் 2014 யூன் 25 ஆந் திகதி பொருட்கள் வழங்கப்பட வேண்டியிருந்தமையும், சகல பொருட்களும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டதன் பின்னர் பணம் செலுத்தப்படும் எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் 2014 யூலை 24 ஆந் திகதி ரூபா 721,840 தொகையான மொத்தக் கட்டளைப் பெறுமதியில் 20 சதவீதம் முற்பணமாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் பொருட்கள் 2014 செப்டெம்பர் 01 முதல் 2015 சனவரி 30 இற்கிடையிட்ட காலப்பகுதியில் வழங்கப்பட்டிருந்தமையினால் தாமதக் கட்டணத்தை அறவிடுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ii) சிவில் பொறியியல் கற்கைப் பிரிவிற்குத் தேவையான (Tria Afial Test Apparatus) உபகரணங்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக 2013 நவம்பர் 07 ஆந் திகதி நிறுவனத்திற்கு ரூபா 2,876,160 தொகையான கட்டளையொன்று வழங்கப்பட்டு 2013 நவம்பர் 11 ஆந் திகதி கட்டளைத் தொகையில் 30 சதவீதமான ரூபா 862,848 தொகை முற்பணமாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. அந்த உபகரணங்கள் 60 தினங்களில் வழங்கி பூர்த்தி செய்வதற்கு வழங்குனர் இணங்கியிருந்த போதிலும் 2015 ஏப்ரல் 22 ஆந் திகதி வரையில் மேற்கூறப்பட்ட உபகரணங்களின் எஞ்சிய பகுதிகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமையின் காரணமாக பல்கலைக்கழகத்தின் கற்கை நடவடிக்கைகளில் உரிய பொருட்களிலிருந்து பெறக்கூடியதாக இருந்த பயன்பாட்டினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கும் முடியாதிருந்தது.

## 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

### 5.1 தீர்க்கப்படாத கணக்காய்வுப் பந்திகள்

பல்கலைக்கழகத்தின் வைத்திய பீடத்திற்கு இணைந்ததாக வேரஹேர இல் நிர்மாணிக்கப்படுகின்ற பல்கலைக்கழக வைத்தியசாலைக்காக 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளின் போது ரூபா 10,269,253,944 தொகையான செலவினம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அது தொடர்பான குறைபாடுகள் எனது முன்னைய கணக்காய்வு அறிக்கைகளிலிருந்து சுட்டிக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அதற்குரிய சரிசெய்யும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (i) வைத்தியசாலையின் நிர்மாண நடவடிக்கைகளுக்காக ஒப்பந்தக்காரர் ஒருவரைத் தெரிவு செய்யும் போது திறந்த கேள்வி நடைமுறை பின்பற்றப்படாதிருந்ததுடன் அமைச்சரவையினால் நியமிக்கப்பட்ட கொள்வனவுக் குழுவின் சிபாரிசின் அடிப்படையில் வெளிநாட்டுக் கம்பனியொன்றினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கூறுவிலைகளை கவனத்தில் கொண்டு அமெரிக்க டொலர் 201,629,000 (ரூபா 26 பில்லியன்) பெறுமதியில் கையளிப்பதற்கு அமைச்சரவை தீர்மானித்திருந்தது. இந்த நிர்மாணத்திற்கு தேவையான நிதியத்தை வழங்குவதற்காக திறைசேரி பிணையின் அடிப்படையில் தேசிய சேமிப்பு வங்கிக்கு மேற்கூறப்பட்ட பெறுமதிக்குச் சமமான கடன் தொகை அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ii) மேற்கூறப்பட்ட நிர்மாணச் செயற்பாட்டின் ஆலோசனைச் சேவைக்காக மாதத்திற்கு ரூபா 225,000 தொகை கொடுப்பனவு செய்யும் அடிப்படையில் உள்நாட்டு நிறுவனமொன்று தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்காக திறந்த கொள்வனவு நடைமுறை பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை. 2014 ஆம் ஆண்டின் போது ஆலோசனைச் சேவைக் கட்டணமாக மேற்கூறப்பட்ட நிறுவனத்திற்கு ரூபா 1,350,000 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (iii) வைத்தியசாலை நிர்மாணிக்கப்படுகின்ற 47 ஏக்கர், 37.9 ரூட் காணியின் உரித்தை கையேற்பதற்கான நடவடிக்கை பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iv) நிர்மாண நடவடிக்கைகளை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது பல்கலைக்கழகத்தின் உபவேந்தரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருந்தது. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

(அ) ஓப்பந்த நிர்வாகம்

(ஆ) கொள்வனவுகள்

(இ) சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்குதல்